

“普通”教师的“不普通”之路

——记县人大代表沈剑

代表风采

记者 余青青

“我就是一个普普通通的老师，每天与教育为伴。”现为界首乡桐子坞完全小学语文一级教师的沈剑，已在农村教育战线上工作了近20年。同时，她也是一位积极投入代表工作，为民“发声”的县人大代表。

沈剑生于1979年，湖南人，曾在湖南任教过5年时间。2002年，跟随淳安籍丈夫来千岛湖工作和生活。

“当年来淳安，就在界首乡学校当老师。开始是初中老师，后来到桐子坞完小当语文老师。”沈剑说，这一当，就是近20年。

在农村教育中，沈剑很关注“儿童心理”问题。据她观察，“留守儿童”在农村是普遍现象，父母在外务工，家里老人管孩子，但大多老人不识字，也相对比较宠溺小孩。再者，近几年的父母离异情况增多，原生家庭不好也会导致孩子受到心理创伤。“现在经济条件大家都好了，物质也不缺什么，但是孩子的心理层面，需要家长、学校和社会给予更多的关注。”沈剑诚恳地说。

此外，沈剑还积极推崇“小手拉大手”系列活动，将文明出行、垃圾分类等内容融入日常教学，传承文明素养，引领文明创建。沈剑笑着说：“让孩子去教家里的老人，如骑电瓶车要戴头盔啊，垃圾分类怎么分啊等等，孩子都挺听话的。”

作为一名县人大代表，沈剑乐意解决群众“烦心事”。2018年，她提交的农村饮用水提升项目建议被评为县优秀代表建议得以实施。“我来桐子坞任教后，发现村里自来水有些偏黄，为帮助村民一起解决这一问题，我提出这条建议。相关部门反应迅速，及时进行改善。现在桐子坞的

自来水已经好很多了。”沈剑说。

在日常工作生活中，沈剑兢兢业业。界首乡中心小学校长姜军财告诉记者，沈剑老师工作认真负责，为人处世也很好。业余时间，沈剑还注重收集乡情民意，时常深入到教师中间、家长之间，尽可能了解他们所思、所想、所盼、所愿，积极倾听教师、家长的意愿和呼声。每次参加人代会，沈剑都会积极把掌握的情况反映上去，做人民群众的“代言人”，同时也为向人代会提供质量较高的建议和议案积累素材。

一位任教20年的“普通”教师，正用她的精神演绎着“不普通”的人生。

两百双巧手 竞技来料加工



记者 汪苏洁

9月23日，县妇女活动中心一楼，来自全县各地做来料加工的“巧手们”汇聚一堂，参加来料加工技能大比武。

今年大比武共有200多人参赛，分别就圣诞礼品、手机支架组装、电子插件等10个项目进行比赛。每位参赛人员要在规定时间内完成加工任务，以完成数量和产品质量为衡量标准，最终产生全县来料加工30强。

此次大赛为来料加工从业人员提供了展示技能的舞台。比赛现场热烈而紧张，选手们灵巧的手工，演绎“指尖速度”，充分展示了广大农村妇女踊跃参与来料加工业的激情和勤劳致富的巾帼风采。

在我县，来料加工是一件既让广大群众赚钱又不用背井离乡的好门路。在县妇联的发动下，广大驻村妇女群众参与热情高涨，以一双勤劳的双手，有力助推了乡村振兴。目前，我县来料加工从业人员稳定在4万人左右，加工业务以圣诞礼品、饰品、各类笔等为主产品，遍布23个乡镇，一年可带来加工费2.3亿元。

阳光社区 上门细询残障人

通讯员 朱建女

为进一步建立健全残疾人基础数据，全面掌握残疾人基本服务状况和需求信息，连日来，经过培训的阳光社区残疾人调查员辗转巷弄，上门串户，对辖区内的残疾人基本生活情况展开调查。

在入户走访过程中，工作人员与居民悉心交谈，细致地了解他们的基础信息、家庭经济状况、就业及保障情况，并一一进行登记。残疾信息数据动态更新实现常态化后，将为今后开展精准帮扶、精准康复工作提供更为科学、翔实的依据。

高铁新区城管队 热血凝大爱

通讯员 方辑舒 记者 张婧

日前，在文昌镇政府门口，参加无偿献血的县城管局高铁新区中队10名队员早早就来到现场，大家在血站工作人员引导下，填写无偿献血登记表，排队等候采血人员进行常规检查、抽取血液样本检测等。

受到疫情影响，今年临床血液供应一直处于紧缺状况，当听到无偿献血的号召后，城管高铁新区党支部积极组织队员参与无偿献血活动。当天，4名符合要求的队员共献血1500多毫升。

威坪中心卫生院 情暖夕阳

通讯员 吴海燕 方慧鸿

为持续推进医养结合病房的建设和集中照料中心的医疗服务，近日，威坪中心卫生院组织医务人员走进威坪镇敬老院，开展“情暖夕阳，关爱老人”系列活动，不仅为老人们开展全面的健康体检，还为他们带去《如何做好自我健康管理》健康教育课，深受老人们欢迎。

“疫情下的急救” 走进畲乡小学



通讯员 徐富荣

第21个“世界急救日”主题活动期间，淳安县红十字会救护培训师在千岛湖镇淡竹小学导演了一场“疫情下的急救”。

淡竹小学是我县唯一的一所少数民族小学。学校在深度挖掘和弘扬畲乡传统文化的同时，还把“人道、博爱、奉献”的红十字会主题，是在新冠肺炎疫情严防守死工作基础上，有针对性地开展与火灾、溺水雷击、触电、猫咬伤、创伤口止血等相关的急救知识的培训。



老科学家科普进青小

日前，中科院老科学家科普讲师团走进千岛湖镇青溪小学。王邦平教授以“物理的魅力”为主题，给青小师生带来了一份“科学大餐”，在孩子们心中播撒科学的种子。

通讯员 徐慧红



县文化馆合唱团首次亮相

9月22日，在淳安县首届乡镇品牌文化展演展示决赛的汇报演出舞台上，县文化馆合唱团首次精彩亮相，受到观众和专业人士的好评。

该合唱团成立才一周年，52名团员分别来自全县各条战线，有在职的也有退休的。为培养好这支业余合唱队伍，县文化馆专门邀请了优秀青年指挥家、浙江歌舞剧院青年合唱团常任指挥叶卫强，担任该合唱团的辅导老师和演出指挥。

通讯员 应巧玲 王荣珍

千岛湖畔发现高大环柄菇

通讯员 何次平 廖北海

9月23日，县林业局小分队在大墅镇海拔420米的竹林中首次发现了高大环柄菇群落，其中最大的一颗环柄菇菌盖直径有30厘米，高45厘米，这在浙江省也属罕见。

高大环柄菇属真菌门、担子菌亚门、层菌纲、伞菌目、蘑菇科、大环柄菇属的一种可食用蘑菇，往往生长在排水良好的土壤中，可单独

生长、群聚生长或形成仙女圈，其子实体形状类似降落伞，菌盖一般在7~20厘米，锈褐色，菌柄长12~28厘米，质地非常纤维化而使其较少被食用。菌伞的表面覆盖了许多蛇鳞状的突起物。未成熟的菌伞呈结实的卵型，其边缘包围着菌柄，使菌伞内部密封出一个腔室。当其成熟时，菌伞的边缘脱离菌柄，留下一圈肉质、可移动的菌环。子实体完全成熟后，菌伞在中央产生棕色的壳顶，

触感如皮革般强韧。菌伞的上表面仍存留许多深色、可移动的小鳞片。菌褶拥挤而未与菌柄相连，呈白色，有时则带点浅粉红色。孢子印为白色。本种蕈类会散发出坚果般的气味，当白色的菌肉被切割后可能会转成淡粉红色。

此次在千岛湖林地上发现如此巨大的高大环柄菇，进一步证明了千岛湖良好的生态环境，有利于各种蘑菇类的生长。



垃圾分类 从我做起

民政局 签订责任状

通讯员 张金生

为认真履行垃圾分类投放和定点存放的规范化管理职责，近日，县民政局对下属移民资产管理单位开展了垃圾分类大检查和相关知识宣传指导。

通过对移民创业园区和岭干水电站及新安江水库等管理区块的检查，使各所属管理单位及每个生产人员对垃圾分类和处置有了新的认识。此外，为了进一步明确主体责任，县民政局均已明确每个管理单位的负责人为垃圾分类管理工作的第一责任人，并与之签订“责任状”，同时落实好垃圾分类管理的相应经费保障。

人寿携手施家塘 小区设讲堂



通讯员 洪浩

近日，中国人寿淳安支公司携手施家塘社区，在初阳、知丰两个小区以咨询摆点、趣味游戏等形式，开展“垃圾分类益处多 环境保护靠你我”宣传活动。活动中，还向参与的居民朋友发放了精心准备的小礼品。